

广东省2025年世界精神卫生日主题宣传系列活动举行

构建三级防治网络 推进心理健康服务

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、通讯员粤卫信报道:10日,广东省2025年世界精神卫生日主题宣传系列活动在广州举行。记者了解到,近年来,广东省持续加大精神卫生工作投入,已初步建成覆盖城乡、功能完善的心理健康服务体系。

开幕式现场,多位专家相继分享睡眠/心理门诊建设经验、心理健康科普五进经验、“12356”热线经验。活动还设置了心理健康科普、正念放松

体验、心理主题脱口秀、情景剧等环节,引导社会正确认识心理健康问题,传递温暖包容的价值理念。

当天,大型专题宣传与义诊咨询、广东省心理健康和精神卫生科普大赛、儿童青少年抑郁障碍规范化诊疗培训及精神医学学术会议等同步举办,当晚广州塔为“世界精神卫生日”活动亮灯,共同营造浓厚的社会关怀氛围。

记者了解到,近年来,广东省持续

加大精神卫生工作投入,已初步建成覆盖城乡、功能完善的心理健康服务体系。全省构建了以省精神卫生中心为龙头、市级专科医院为骨干、县级综合医院精神科为枢纽、基层医疗卫生机构为网底的三级防治网络。

目前,全省共有1468家医疗机构提供精神心理服务,设立心理门诊462个、睡眠门诊131个。在队伍建设方面,精神科医师、护士数量已超额

完成“十四五”规划目标,近3000名专职防治人员长期扎根基层,成为服务严重精神障碍患者的重要力量。

除此之外,广东救治保障机制持续完善,创新实施长效针剂“一站式”全免治疗模式,累计惠及近4.5万名困难患者。通过组织开展“进社区、进学校、进机关、进企业、进医院”科普巡讲千余场,完善心理援助热线全天候服务机制,全省心理健康服务生态持续优化。

广东多措并举守护市民“好梦”

目前已设131个睡眠门诊,覆盖21个地市

文/图 羊城晚报记者 朱嘉乐

眼青少年越来越多。”何红波说。

据统计,长期失眠者中,约10%-15%会发展为抑郁症;而反过来,超过80%的抑郁症患者伴有失眠症状。很多人不懂也不理解情绪与睡眠的关系,医院通过开设睡眠门诊,减轻老百姓的就诊压力,让大家更早地进行评估,然后接受非药物治疗。

多种技术助患者摆脱失眠

那么,如何科学界定睡眠障碍?专家介绍,一是入睡困难:躺在床上半小时以上无法入睡;二是睡眠维持困难:夜间醒来超过两次;三是早醒:比平常早醒1-2小时,总睡眠时间少于6.5小时。如果这些情况每周出现超过3天,并导致次日疲劳、情绪不稳、注意力不集中等,那么就是有睡眠障碍了。如果持续3个月以上,便发展为慢性失眠。

南方医科大学南方医院精神心理科(睡眠医学中心)主任张斌指出,绝大多数人经历失眠后,会试图通过提前上床或早上赖床来“补偿”睡眠。这恰恰破坏了睡眠的两大核心驱动力——昼夜节律和睡眠压力。

这种看似合理的补偿行为,实际上减少了有效的清醒时间,削弱了睡眠驱动力,同时打乱了内在的生物钟。这两个推动睡眠的力量一旦被破坏,失眠问题就被固化下来,容易形成恶性循环。

“治疗失眠有个很重要的前提,就是要深入了解睡和醒的根本机制是什么,以及失眠背后的生物学改变。”张斌表示。

失眠认知行为治疗(CBT-I)直击失眠根源,通过调整睡眠节律、增加睡



记者正在体验VR疗法

眠驱动力,同时通过认知调整降低对失眠的恐惧和焦虑。该疗法帮助患者重建健康的睡眠模式,逐步减少对安眠药的依赖。

面对复杂的睡眠障碍,现代睡眠医学提供了多元化的治疗方案。除了传统的药物治疗、心理治疗外,睡眠障碍的神经调控治疗以及诊疗的智能化正成为未来方向。

例如,在广东省精神卫生中心的治疗室,虚拟现实VR情境数字治疗通过监测患者使用VR听音乐、正念时的心率、注意力等,分析他们的大脑状态。在南方医科大学南方医院精神心理科(睡眠医学中心),几位患者正在接受双靶点经颅磁刺激治疗,高强度交变磁场在颅内组织中产生感应电流,影响脑内代谢和神经电活动。

为应对日益增长的诊疗需求,广东省正不断完善精神卫生服务体系。目前,全省共有1468家医疗机构提供精神心理诊疗服务,其中,131家专门开设了睡眠门诊,覆盖21个地市。

各大医院也在积极探索更专业的诊疗模式。南方医科大学南方医院睡眠医学中心将呼吸睡眠与精神心理科合并,打造全疾病谱睡眠诊疗中心,设住院床位38张,睡眠监测室17间。广东省人民医院睡眠医学科在开设失眠门诊基础上,今年新增躯体疾病伴失眠门诊,并正在筹建“睡眠病区”,实现从监测到康复的全流程管理。

多数失眠与情绪共病

记者日前从广东省精神卫生中心、南方医科大学南方医院精神心理科(睡眠医学中心)了解到,相比去年,该科室今年就诊人数呈现上涨趋势,时常“一号难求”。据介绍,目前就诊的患者中,单纯的失眠障碍并不多见,更为普遍的是焦虑、抑郁情绪与失眠相互交织的共病现象,其中焦虑与睡眠的关系尤为密切。

“我们的入睡困难、眠浅易醒,通常是因为大脑处于一种高警觉的焦虑状态。”广东省精神卫生中心负责人何红波主任医师解释,这种状态使得大脑放松和入睡变得困难。很多时候,人们甚至来不及意识到自己的焦虑,但身体已先发出信号:对外界刺激敏感、易受干扰、难以入睡、睡中易惊醒或易惊惹等。

值得注意的是,就诊人群中的青少年比例正在攀升,“没有时间运动、周末难休息、真正有爱的人越来越少,加上手机使用不当、家庭教育问题等多重因素,导致伴有情绪问题的失

心理专家自用解压秘籍大公开

羊城晚报记者 林清清 通讯员 彭逢美 朱钦文

心理专家也会压力大吗?每天听那么多患者诉苦,会负能量“爆表”吗?心理专家有什么自用的解压秘籍?

“心理专家也是人,当然也会有工作压力和各种烦恼。但我们要有专业的方法去解决,我很乐意分享。”10日,南方医科大学心理健康新闻与咨询中心主任、南方医科大学中西医结合医院精神心理科带头人赵静波在采访中,与羊城晚报记者分享自己的每日减压秘籍。

第一招,每天至少运动1.5小时。“所谓身心和谐统一,心理状态要好,首先身体状态要好。”赵静波说,“我特别喜欢钟南山院士的一句话:‘锻炼就像吃饭一样,是每天要做的事。’要保持心理健康,一定要锻炼。我觉得这是最重要的方法,没有之一。很忙怎么办?可以碎片式运动,只要有5分钟空隙,就可以站起来跑一跑。”

第二招,每天打卡晒太阳。赵静波的个人习惯是,每天早上起床后半小时内就要到户外,边晒太阳边运动。“晒太阳对于身和心的健康都非常重要。如果早上没能晒到太阳,那就尽量晒傍晚四五点的太阳,哪怕每天晒10分钟也行。

第三招,把情绪应对转化成行为应对,学会自我主动调解。

“所谓人生不如意事十之八九,有时候我也会被一些莫名其妙突然发生的事去扰乱。我们要学会将情绪应对转化成行为应对。”赵静波分享。

第四招,学会腹式呼吸。“人生在一呼一吸之间,呼吸特别重要。”赵静波现场边演示边讲解,“平时很多人都是胸式呼吸,而腹式呼吸比较深和长,不仅能增加身体的氧气供给,也让内脏肌肉在一呼一吸间,得到更好锻炼。”

青少年抑郁检出率24.6%

心理专家教你早期识别心理危机

数据显示,我国青少年抑郁检出率已达24.6%,学业压力、社交困难、家庭教养方式等多重因素正冲击着年轻一代的心理防线。如何为青少年心理健康筑牢“第一道防线”?近日,广州市第一人民医院精神心理科主任张璐璐在接受记者采访时强调,早期识别是青少年心理问题防治的关键——家长和老师需做“敏锐的观察者”和“积极的沟通者”,从情绪、行为等日常生活的蛛丝马迹中捕捉到异常信号,及时干预才能帮孩子走出心理阴霾。

张璐璐指出,青少年心理问题的情绪信号,往往不是“短暂不开心”,而是与现实处境不符、持续存在的状态,比如不再是“一时的情绪差”,而是几乎每天、大部分时间都感到情绪低落、空虚,甚至忍不住想哭。

值得注意的是,青少年抑郁未必是“悲伤”,更多表现为易怒、不耐烦,常为小事大发雷霆,家长易误判为“叛逆”。过度焦虑通常伴随躯体反应,比如对学业、人际关系、未来的担忧远超正常范围,一想到考试就心悸、手抖、呼吸急促,且难以通过自我调节缓解。

需要注意的是,当孩子对以往热爱的篮球、绘画、追星等活动突然失去兴趣,感受不到愉悦感;对家人的关心、朋友的陪伴也变得淡漠,仿佛“心里罩了一层壳”,这很可能就是抑郁的前兆。

羊城晚报记者 张华

德叔
医古系列
481



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

体弱怕冷怕风,寒露学会温养

羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案:郭女士,43岁,反复恶风恶寒一年余

43岁的郭女士素来体质偏弱,稍不注意就容易感冒,苦扰多年。1年前在外参加活动时,天气突然转冷,没有及时添衣,回家后便开始怕冷、怕风。起初,她以为和往常一样只是小感冒,没想到这一症状却反复缠身。为了摆脱这种困扰,郭女士辗转多家医院,都没有找到病

因,被诊断为神经官能症。经过多种治疗,症状依然如故,甚至在炎热的夏季依旧需要穿着秋衣秋裤。随着天气逐渐寒冷,郭女士还开始出现手脚冰凉、眼皮坠胀、头晕等症状,让她身心俱疲,生活质量大打折扣。郭女士听从朋友的建议,决定尝试中医治疗,来到了德叔的门诊。

德叔解谜:阳气不足,卫气不固

德叔认为,这些症状是阳气不足、卫气不固导致的。起病时郭女士是被风寒侵袭了肌表,所以出现了恶寒(怕冷)、怕风的症状,而郭女士素来体质偏弱,因为生病特别注意饮食不敢多吃,所以后天脾胃生化气血没有“原料”,中医理论中抵御外来邪气的卫气无以化生,阳气虚弱不

能化气水液,故而持续怕风、怕冷、手脚冰凉、眼皮坠胀、头晕等。入秋后,气温进一步转凉,风寒邪气开始强盛起来,故而郭女士的一系列症状进一步加重。在德叔门诊经过1周的温补阳气,结合药膳和饮食调理,郭女士的一系列症状均得到了缓解,已经可以正常生活了。

预防保健:温阳补气防风寒,强健脾胃气血生

对于像郭女士这类由于阳气亏虚,容易感到疲惫、怕冷以及身体虚弱的人群,在寒露节气,要注意“寒露脚不露”,及时增添衣物,做好脚部保暖。饮食上,可适当多食用鸡肉、牛肉、羊肉等温补阳气的食物。运动上,应该动阳而不伤阳,

以身体舒适为度,可以选择如太极拳、八段锦等和缓升发阳气的运动,避免剧烈运动至大汗淋漓。同时可时常按摩足三里穴、地机穴、外关穴,用手点按100-200次,每日1-2次,可以强健脾胃,促进气血的生化,激发人体的阳气。

德叔养生药膳房

生姜红枣煲羊肉

材料:羊肉500克,生姜20克,红枣(去核)10枚,枸杞10克,精盐适量。

功效:温补脾胃,益气养血。

适宜人群:平素疲倦乏力、怕风、怕冷等。

烹饪方法:诸物洗净,将羊肉切块焯净,生姜切片;将上述物品一同放入锅中,加适量清水,大火煮沸后转小火慢炖1.5小时,最后加入适量精盐调味。



有问题问德叔团队?
扫码入群可提问

风湿 闰月说

狼疮患者为何是血栓高发人群?

文/黄闰月



黄闰月

广东省中医药科学院亚健康研究所所长、中西医结合临床医学教授、主任医师、博士生导师

SLE患者成为血栓的“高危人群”。

日常如何预防?

预防SLE并发下肢静脉血栓,关键在于改善生活方式,控制危险因素,可以从以下三方面入手:

一是让血液“动起来”。不少SLE患者因为关节痛、乏力,喜欢长时间躺着或坐着,然而活动量的减少,会导致血流速度减缓,血栓风险也会随之升高。

其实,坐在沙发上,也能通过简单动作促进血液循环——多做“勾脚”动作:双脚缓慢勾起,停留片刻后再慢慢放下,每天重复几十次,就能带动小腿肌肉收缩,帮助静脉血液回流。

如果身体条件允许,每天坚持散步20~30分钟,更能让全身血液“活”起来。记住不要走太快,以不疲劳为度。

二是饮食要兼顾“清”与“补”。日常要少吃辛辣、油腻的食物,比如辣椒、油炸食品等,这类食物容易助湿生热,加重体内瘀滞,不利于气血运行。

多吃些兼具健脾与活血功效的食材,像山药能健脾养胃、增强正气,红豆可健脾利湿,黑木耳、山楂能帮助化瘀止血。合理搭配这些食材,既能补养身体,又能减少血栓风险。

三是定期监测不能少。SLE患者要定期检查凝血功能、D-二聚体、血脂等指标,同时留意自己的身体变化。如果突然发现一侧小腿比另一侧粗,按压时有疼痛感,或者走路时总觉得腿沉、发凉,这些可能是血栓的早期信号,一定要及时就医,避免延误治疗。

有双手关节痛、类风湿家族史的朋友看过来,黄闰月教授团队正在开展类风湿关节炎筛查活动,周一下午在广东省中医院二沙医院,周二下午在广东省中医院大学城医院,周四下午和夜诊在广东省中医院大德路总院;周日白天、周一晚上可前往广东省中医院康乐风湿慢病科研工作站(筹)咨询;也可通过“闰月医话”或者“风湿闰月说”公众号搜索医生姓名挂号。